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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT 
Landtag  
21. Wahlperiode 
 

Beschlussprotokoll 
6. Sitzung 

13.12.2023 und 14.12.2023 
Nr. 21/79 – 21/105 

Nr. 21/79  

Folgender Tagesordnungspunkt wird ausgesetzt: 

Nutzen und Kosten der Websites der öffentlichen Verwaltung, 

Einrichtungen, Beteiligungen und Unternehmen 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 

vom 29. September 2023 

(Drucksache 21/82) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/197) 

Nr. 21/80  

Polizeiarbeit der Zukunft – mit KI und Köpfchen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 15. November 2023 

(Drucksache 21/168) 

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.  

Nr. 21/81  

Aktuelle Stunde 

Die Bürgerschaft (Landtag) führt eine Aktuelle Stunde über folgende 

Themen durch: 

1. auf Antrag des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion Bündnis 

Deutschland:  

„Wieder einmal bekämpfen sich „Großfamilien“ in Bremen 

mit Eisenstangen, Baseballschlägern und Elektroschockern – 

wann handeln Sie endlich, Herr Senator Mäurer?“; 

2. auf Antrag der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU: 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/82
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/197
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/168
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„PISA-Ergebnisse verschlagen dem Senat die Sprache – 

Bundesweiter Trend erschwert die Situation an Bremer 

Schulen“. 

Nr. 21/82  

Unterstützung für Menschen mit Demenz und ihre An- und 

Zugehörigen im Land Bremen weiterentwickeln sowie Strukturen 

grundlegend verbessern 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 24. Oktober 2023 

(Drucksache 21/118) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/83  

Versorgung von Menschen mit Demenz verbessern, pflegende 

Angehörige unterstützen, gesellschaftliche Akzeptanz erhöhen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, SPD, DIE LINKE 

und der CDU 

(Neufassung der Drucksache 21/173 vom 16. November 2023) 

(Drucksache 21/210) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, 

1. im kommenden Jahr eine landesweite Kampagne in der Woche um den 

Welt-Alzheimertag am 21. September zu organisieren, die über Demenz 

aufklärt, für gesellschaftliche Akzeptanz wirbt und auf Beratungs- und 

Hilfsangebote hinweist; 

2. die bestehenden Beratungsangebote zum Thema Demenz im Land 

Bremen abzusichern und Bedarfe und Möglichkeiten eines 

wohnortnahen Ausbaus zu prüfen;  

3. gemeinsam mit der DIKS – Demenz Informations- und 

Koordinationsstelle e. V. und dem Magistrat zu beraten, wie auch in 

Bremerhaven ein Beratungs-, Informations- und Vernetzungsangebot 

zum Thema Demenz etabliert werden kann und in diesem Rahmen 

auch die Einrichtung einer Landesstelle für Demenz zu prüfen; 

4. auf eine gute kleinräumige Datenlage hinsichtlich Zahl und Art von 

Demenzerkrankungen hinzuwirken, um passgenaue und wohnortnahe 

Beratungs- und Hilfsangebote gewährleisten zu können; 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/118
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/173
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/210


 – 3 – 

5. eine Meldepflicht für tagesaktuelle Kapazitätsangaben im Bremer 

Pflegeportal zu prüfen, damit insbesondere in Krisensituationen schnell 

eine geeignete Einrichtung gefunden werden kann; 

6. die Informationen über Beratungs- und Unterstützungsangebote für 

pflegende Angehörige zu intensivieren und zu prüfen, inwieweit 

aufsuchende Angebote dabei helfen können; 

7. auf einen bedarfsgerechten Ausbau von Angeboten der Verhinderungs-, 

Tages-, Nacht- und Kurzzeitpflege im Land Bremen hinzuwirken; 

8. den Ausbau des Krisendienstes des Sozialpsychiatrischen Dienstes zu 

einem 24/7-Krisendienst in Steuerungsverantwortung des Öffentlichen 

Gesundheitsdienstes (ÖGD) konzeptionell vorzubereiten; 

9. adäquate Unterstützungs- und Beratungsangebote für jüngere 

Menschen mit einer Demenzerkrankung sowie für Betroffene mit 

kulturellen und sprachlichen Barrieren zu entwickeln; 

10. die nach §§ 23 und 24 des Bremischen Krankenhausgesetzes zu 

erstellenden Behandlungskonzepte für Patient:innen mit Demenz-

erkrankung sowie Aus-, Fort- und Weiterbildungsberichte auf 

Verbesserungspotenziale hinsichtlich einer demenzsensiblen 

Krankenhausversorgung zu überprüfen; 

11. bei der Gestaltung von Angeboten der Gesundheitsprävention sowie 

bei der Wohn- und Betreuungsaufsicht ein besonderes Augenmerk auf 

wirksame Maßnahmen sowohl der Verhältnis- als auch der 

Verhaltensprävention von Demenzerkrankungen zu legen; 

12. der staatlichen Deputation für Gesundheit, Pflege und 

Verbraucherschutz binnen sechs Monate nach Beschlussfassung und 

danach fortlaufend über die Umsetzung zu berichten. 

Nr. 21/84  

Gesetz zur Verbesserung der Rückführung – Abschiebepaket des 

Bundesinnenministeriums ist der erste richtige Schritt auf einem 

langen Weg 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/123) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/123


 – 4 – 

Nr. 21/85  

Vor der geplanten Abschiebeoffensive – Wie waren die bisherigen 

Erfolge des Senators für Inneres beim Thema Abschiebungen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU  

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/130) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/199) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.  

Nr. 21/86  

Wahl eines Schriftführers für den Vorstand 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt die Wahl des Abgeordneten Cord 

Degenhard (Bündnis Deutschland) ab.  

Nr. 21/87  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Gesetzes über die Erhebung 

einer Tourismusabgabe („Citytax“) – Ausweitung der 

Tourismusabgabe auf Geschäftsreisende 

Mitteilung des Senats vom 7. Dezember 2023 

(Drucksache 21/203) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung. 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist das Gesetz zur Beratung und 

Berichterstattung an die staatliche Deputation für Wirtschaft und Häfen.  

Nr. 21/88  

Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden voranbringen – gesetzlichem 

Auftrag endlich nachkommen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 17. Juli 2023 

(Drucksache 21/28) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/130
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/199
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/203
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/28
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Nr. 21/89  

Umsetzung von Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden zügig und 

nachhaltig umsetzen! 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE und der SPD 

vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/61) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion Bündnis Deutschland  

vom 12. Dezember 2023 

(Drucksache 21/208) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Änderungsantrag ab.  

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf:  

1. entsprechend der Vorgaben des § 8 Absatz 3 Bremisches Behinderten-

gleichstellungsgesetz (BremBGG) die Kategorisierung aller öffentlichen 

Bestandsgebäude im Verantwortungsbereich des Senats nach ihrem 

jeweiligen Mangel an Barrierefreiheit umgehend abzuschließen und 

darauf aufbauend und unter Berücksichtigung weiterer Aspekte wie 

energetische und allgemeine Sanierungsbedarfe sowie Beschleunigung 

des Schul- und Kitabaus den Abbau festgestellter Barrieren zu 

priorisieren. Der Landesbehindertenbeauftragte und die 

Gesamtschwerbehindertenvertretung sind in die Priorisierung beratend 

einzubeziehen; Abweichungen von den Anforderungen an die 

Herstellung vollständiger Barrierefreiheit sind darzustellen und zu 

begründen, Maßnahmen zur erhöhten Barrierefreiheit ohne bauliche 

Veränderungen sind zeitnah umzusetzen; 

2. entsprechend der Vorgaben des § 2 Absatz 2 BremBGG in Verbindung 

mit § 8 Absatz 3 BremBGG darauf hinzuwirken, dass sich die 

Aufsichtsratsvorsitzenden der bremischen Mehrheitsgesellschaften im 

Rahmen der Hinwirkungspflicht dafür einsetzen, dass auch in diesen 

Unternehmen eine Kategorisierung aller Bestandsgebäude nach dem 

Zustand der Barrierefreiheit durchgeführt und dem Aufsichtsrat 

hierüber bis zum 31. Dezember 2024 Bericht erstattet wird. Sofern kein 

Aufsichtsrat besteht, obliegt dies dem/der Gesellschafter:in; 

3. dem staatlichen Haushalts- und Finanzausschuss und der staatlichen 

Deputation für Soziales, Jugend und Integration erstmals sechs 

Monate nach Beschlussfassung und anschließend jährlich über den 

Fortschritt bei der Herstellung von Barrierefreiheit in Gebäuden der 

Träger öffentlicher Belange zu berichten. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/61
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/208
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Nr. 21/90  

Zweites Gesetz zur Änderung des Haushaltsgesetzes der Freien 

Hansestadt Bremen für das Haushaltsjahr 2023 (Zweites 

Nachtragshaushaltsgesetz 2023 Land Bremen) 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/202) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz zur Änderung des 

Haushaltsgesetzes der Freien Hansestadt Bremen für das Haushaltsjahr 

2023 in erster Lesung. 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist das Gesetz zur Änderung des 

Haushaltsgesetzes der Freien Hansestadt Bremen für das Haushaltsjahr 

2023, den Nachtragsproduktgruppenhaushalt und den Nachtrags-

haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 zur Beratung und Bericht-

erstattung an den staatlichen Haushalts- und Finanzausschuss. 

Nr. 21/91  

Bericht zur Haushaltslage der Freien Hansestadt Bremen 

gemäß § 3 Absatz 2 Stabilitätsratsgesetz – Stabilitätsbericht 2023 – 

Mitteilung des Senats vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/135) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 21/92  

Für eine Welt ohne Hinrichtungen: Bremen gegen die Todesstrafe! 

Antrag der Fraktionen SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE,  

CDU und FDP 

vom 12. Dezember 2023 

(Drucksache 21/209) 

1. Die Bürgerschaft (Landtag) verurteilt die Todesstrafe als grausame, 

unmenschliche und entwürdigende Bestrafung, die gegen das in der 

Allgemeinen Erklärung der Menschenrechte verkündete Recht auf 

Leben verstößt und stellt fest, dass die weltweite Abschaffung der 

Todesstrafe eines der wichtigsten Ziele der weltweiten 

Menschenrechtspolitik ist. 

2. Das Bundesland Bremen wird sich weiter dafür einsetzen, Initiativen für 

die weltweite Abschaffung der Todesstrafe voranzutreiben und zu 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/202
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/135
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/209
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unterstützen beziehungsweise sich – als Zwischenschritt – für ein 

Moratorium in Staaten, die diese Strafe noch aussprechen, einsetzen. 

3. Das Bundesland Bremen wird sich weltweit für eine Umwandlung von 

Todes- in Haftstrafen einsetzen. 

4. Die Bürgerschaft (Landtag) wertschätzt die Arbeit zivilgesellschaftlicher 

Organisationen und fordert bei allen Initiativen gegen die Todesstrafe 

auf Landes-, Bundes- und Europaebene auf, eng mit 

Nichtregierungsorganisationen zusammenzuarbeiten und diese in ihrer 

Arbeit zu unterstützen. 

5. Die Bürgerschaft (Landtag) unterstützt aktiv Aktionen gegen die 

Todesstrafe und Bremens Engagement bei dem internationalen 

Netzwerk „Städte für das Leben – Städte gegen die Todesstrafe“ (Cities 

for Life). 

Nr. 21/93  

Fragestunde 

1. Anspruchseinschränkungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion Bündnis 

Deutschland vom 9. November 2023 

2. Bildungs- und Qualifikationsstand der Flüchtlinge im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion 

Bündnis Deutschland vom 9. November 2023 

3. Kosten des Gebäudeenergiegesetzes für Bildungs- und 

Betreuungseinrichtungen 

Anfrage der Abgeordneten Julia Tiedemann, Jan Timke und Fraktion 

Bündnis Deutschland vom 9. November 2023 

4. Wie geht es weiter mit den Hörsälen für die Rechtswissenschaft in der 

Innenstadt? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Marcel Schröder, Thore Schäck und 

Fraktion der FDP vom 9. November 2023 

5. Ein Bremer Sozialtarif für das Deutschlandticket? 

Anfrage der Abgeordneten Falk Wagner, Anja Schiemann, 

Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 9. November 2023 
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6. Entwicklung der Wildkaninchenpopulation im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Holger Welt, Mustafa Güngör und Fraktion 

der SPD vom 9. November 2023 

7. Immer mehr Erstklässler:innen ohne ausreichende Deutschkenntnisse? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Franziska Tell, Dr. Henrike Müller und 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 9. November 2023 

8. Was tun gegen die Impfskepsis? 

Anfrage der Abgeordneten Ralph Saxe, Dr. Henrike Müller und Fraktion 

Bündnis 90/Die Grünen vom 9. November 2023 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Auswirkungen der Pflegereform 2021 auf die Eigenanteile von 

Pflegeheimbewohner:innen im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Maja Tegeler, Sofia Leonidakis,  

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 9. November 2023 

10. Inanspruchnahme des Budgets für Arbeit 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, 

Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 9. November 2023 

11. „Taser“ für die Unterstützungs- und Eingreifgruppe der 

Bereitschaftspolizei 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Christine Schnittker, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 9. November 2023 

12. Wie hat sich die Aktenhalde der Bremer Polizei im vergangenen halben 

Jahr entwickelt? 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Christine Schnittker, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 9. November 2023 

13. Wann hebt das polizeiliche unbemannte Luftfahrtsystem endlich wieder 

ab? 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der 

CDU vom 9. November 2023 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

14. Umsetzung eines Modellprojektes zur Verbesserung der 

Arbeitsbedingungen von Pflegekräften im Krankenhaus als Maßnahme 

der Landesstrategie Gendergerechtigkeit und Entgeltgleichheit 

Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und 

Fraktion DIE LINKE vom 9. November 2023 
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Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen. 

15. Zulassungszahlen zum Vorbereitungsdienst für Lehrämter an 

öffentlichen Schulen im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 10. November 2023 

16. Bürokratiefrei starten: Unternehmensgründung in Bremen leicht 

gemacht 

Anfrage des Abgeordneten Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 

15. November 2023 

17. Wann liefert der Senat den Stadtgemeinden die Grundlagen zur 

Festlegung der neuen Grundsteuer-Hebesätze? 

Anfrage der Abgeordneten Jens Eckhoff, Frank Imhoff und Fraktion der 

CDU vom 16. November 2023 

18. Nachfolgeorganisationen der verbotenen „Hizb ut-Tahrir“ 

Anfrage der Abgeordneten Cindi Tuncel, Nelson Janßen, 

Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 21. November 2023 

19. Welche Wirkung entfaltet die „Bevorzugten-Richtlinie“ bei der Vergabe 

öffentlicher Aufträge in Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 22. November 2023 

20. Entbürokratisierung im Gesundheitswesen und in der Pflege 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 22. November 2023 

21. Breitet sich die Droge Flex (Methylendioxypyrovaleron – MDPV) in 

Bremen aus? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Marcel Schröder, Thore 

Schäck und Fraktion der FDP vom 27. November 2023 

22. Wohin lenken Herrn Dr. Bovenschultes Staatsrätelenkungsgruppen 

Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 28. November 2023 

23. Die Metall- und Elektrobetriebe im Land Bremen sehen schwarz 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 28. November 2023 
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24. Campus-Pläne: Stand, Ausrichtung, Zeitplan? 

Anfrage der Abgeordneten Martin Michalik, Bettina Hornhues, 

Thorsten Raschen, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 

28. November 2023 

25. Droht ein Notstand in der rechtlichen Betreuung? 

Anfrage der Abgeordneten Sahhanim Görgü-Philipp, Michael Labetzke, 

Dr. Henrike Müller und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

28. November 2023 

26. Lehrkräfte für Fachpraxis (Lehrmeister) an berufsbildenden Schulen im 

Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 30. November 2023 

27. Projekt „Tourende Bühne“ 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 6. Dezember 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

28. Anzahl der neu gemeldeten Hunde und Anzahl der Hundetrainer:innen 

im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Olaf Zimmer, Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 6. Dezember 2023 

Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen. 

29. Stand und Perspektive der unabhängigen Asylverfahrensberatung 

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 6. Dezember 2023 

Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen. 

30. Wohnverpflichtung trotz Platzknappheit? 

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour, Sofia Leonidakis, 

Nelson Janßen und Fraktion DIE LINKE vom 6. Dezember 2023 

Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen. 

31. Freikarte im Land Bremen- wer hat sie tatsächlich genutzt? 

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 7. Dezember 2023 
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Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 21/94  

Erstes Gesetz zur Änderung des Gesetzes über die Einführung einer 

FamilienCard und die Verwaltungszuständigkeit 

Mitteilung des Senats vom 21. November 2023 

(Drucksache 21/175) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter 

Lesung. 

Nr. 21/95  

Verlängerung des Gesetzes über das Verbot des Mitführens und der 

Abgabe von Glasflaschen oder Trinkgläsern in bestimmten Gebieten 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/195) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter 

Lesung. 

Nr. 21/96  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Hilfeleistungsgesetzes 

(BremHilfeG) 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 23. August 2023 

(Drucksache 21/44) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt das Gesetz in erster Lesung ab. Damit 

unterbleibt gemäß § 28 Absatz 1 der Geschäftsordnung jede weitere 

Lesung.  

Nr. 21/97  

Geopolitik im Kontext der Zeitenwende – den nachhaltigen Ausbau 

von Freihandelsabkommen beschleunigen 

Antrag der Fraktion der FDP  

vom 15. September 2023 

(Drucksache 21/69) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/175
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/195
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/44
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/69
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Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  
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Nr. 21/98  

Internationale Handels-, Investitions- und Rohstoffabkommen als 

Chance für Bremen und Bremerhaven begreifen 

Antrag der Fraktion der CDU 

(Neufassung der Drucksache 21/108 vom 11. Oktober 2023) 

vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/193) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/99  

Gesetz über eine Landesbeauftragte oder einen Landesbeauftragten 

für die Opfer von Gewalttaten und deren Angehörige 

(Opferanlaufstellengesetz) 

Mitteilung des Senats  

vom 17. Oktober 2023 

(Drucksache 21/112) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

Nr. 21/100  

Gesetz zur Änderung dienstrechtlicher Vorschriften 

Mitteilung des Senats vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/133) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung. 

Nr. 21/101  

Vorunterrichtung der Bremischen Bürgerschaft über die Änderung des  

IT-Staatsvertrags 

Mitteilung des Senats vom 28. November 2023 

(Drucksache 21/185) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt Kenntnis von der Mitteilung des Senats. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/108
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/193
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/112
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/133
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/185
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Nr. 21/102  

Bericht (Nr. 4-1) und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses  

vom 1. Dezember 2023 

(Drucksache 21/190) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie 

vom Ausschuss empfohlen.  

Nr. 21/103  

Bremisches Raumordnungsgesetz (BremROG) 

Mitteilung des Senats vom 5. Dezember 2023 

(Drucksache 21/194) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter 

Lesung. 

Nr. 21/104  

Änderung der Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft 

Bericht und Antrag des Verfassungs- und Geschäftsordnungsausschusses 

vom 8. Dezember 2023 

(Drucksache 21/204) 

Die Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft in der Fassung des 

Übernahmebeschlusses vom 29. Juni 2023 wird wie folgt geändert: 

1. In § 28 Absatz 3 Satz 4 werden die Wörter „Nach der dritten“ durch die 

Wörter „Im Anschluss an die dritte“ ersetzt. 

2. § 56 Absatz 1 wird wie folgt gefasst: 

 „Der Aufenthalt im Plenarsaal ist anderen Personen als Mitgliedern 

der Bürgerschaft, Mitgliedern des Senats, Beauftragten des Senats, 

der:dem Landesbehindertenbeauftragten, der:dem Polizei- und 

Feuerwehrbeauftragten und der Leitung der 

Landesantidiskriminierungsstelle nur mit Genehmigung der 

Präsidentin oder des Präsidenten gestattet. Das Nähere regelt die 

Hausordnung.“ 

3. § 64 Absatz 6 wird wie folgt gefasst: 

 „Mehrere Personen können in einem Wahlgang gewählt werden, wenn 

nicht eine Fraktion widerspricht. Werden mehrere Personen in einem 

Wahlgang in geheimer Wahl gewählt, so sind die Namen der 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/190
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/194
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/204
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Vorgeschlagenen in alphabetischer Reihenfolge auf dem Stimmzettel 

aufzuführen. Dabei muss bei jeder zu wählenden Person die 

Möglichkeit bestehen, mit Ja, Nein oder Enthaltung zu stimmen. 

Enthält ein Stimmzettel zu keinem Wahlvorschlag eine 

Kennzeichnung, ist er ungültig.“ 

4. § 73 wird wie folgt geändert: 

a) In § 73 Absatz 1 Satz 3 werden die Wörter „und eine 

entsprechende Anzahl Stellvertreterinnen und Stellvertreter“ 

gestrichen. 

b) In § 73 Absatz 2 werden die Wörter „durch ein stellvertretendes 

Mitglied oder“ gestrichen. 

5. § 88 wird wie folgt geändert: 

a) In § 88 Absatz 1 Satz 1 werden nach dem zweiten Komma die 

Wörter „im Plenarsaal und“ eingefügt. 

b) Nach § 88 Absatz 1 Satz 1 wird folgender Satz 2 eingefügt: 

 „Mitgliedern der Bürgerschaft ist es gestattet, eigene Fotos 

(insbes. Selfies) sowie auf deren ausdrücklichen Wunsch Fotos 

anderer Mitglieder der Bürgerschaft anzufertigen, soweit 

hierdurch die parlamentarische Arbeit und die Würde des 

Hauses nicht beeinträchtigt werden.“ 

c) Bisheriger § 88 Absatz 1 Satz 2 wird zu Satz 3. 

d) Nach § 88 Absatz 3 werden folgende Absätze 4 und 5 

angefügt: 

 „(4) Daneben gilt die Genehmigung auch als erteilt für Bild- 

und Tonaufnahmen im Plenarsaal durch Mitarbeitende der 

Fraktionen, wenn sie für redaktionelle Beiträge in 

Fraktionspublikationen bestimmt sind und von der 

Pressetribüne im Plenarsaal aus angefertigt werden. Ein 

Streaming oder die Aufzeichnung von kompletten Reden darf 

nicht erfolgen. Die Fraktionen sind bei der Verwendung der 

Bild- und Tonaufnahmen in gleicher Weise wie Journalistinnen 

und Journalisten zur Einhaltung der Publizistischen 

Grundsätze des Deutschen Presserats (Pressecodex) 

verpflichtet.  

  (5) Das Nähere regelt die Hausordnung.“ 

Im Übrigen nimmt die Bürgerschaft (Landtag) von dem Bericht des 

Verfassungs- und Geschäftsordnungsausschusses Kenntnis. 
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Nr. 21/105  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:  

1. Freiwilligendienste stärken - Kürzungspläne der Ampelregierung bei 

den Fördermitteln sofort stoppen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 26. September 2023 

(Drucksache 21/76) 

2. Freiwilligendienstleistende von heute als Fachkräfte für morgen 

anerkennen und unterstützen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

(Neufassung der Drucksache 21/121 vom 6. November 2023) 

vom 11. Dezember 2023 

(Drucksache 21/206) 

3. Sind die Kontaktpolizisten für den Bremer Senat nur noch ein 

Auslaufmodell? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 6. September 2023 

(Drucksache 21/62) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 17. Oktober 2023 

(Drucksache 21/115) 

4. Einheitliche Gesamtstrategie des Bremer Wissenschaftsmarketings 

entwickeln und umsetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 4. Oktober 2023 

(Drucksache 21/85) 

5. Für einen modernen und zukunftsfähigen Hafenstandort: Realisierung 

der Hafenrandstraße für effizienten und nachhaltigen Verkehr 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 23. Oktober 2023 

(Drucksache 21/116) 

6. Digitale Transformation in der Bildung voranbringen – Lehrkräfte für 

Digitalkompetenz an Schulen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 26. Oktober 2023 

(Drucksache 21/119) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/76
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/121
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/206
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/62
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/115
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/85
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/116
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/119
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7. 14.026 unerledigte Strafverfahren bei der Bremer Staatsanwaltschaft – 

der Senat muss jetzt gegensteuern 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/124) 

8. Klimakleber auch finanziell zur Rechenschaft ziehen – Änderung der 

Kostenverordnung für die Innere Verwaltung nicht nur ankündigen, 

sondern umsetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/125) 

9. Geplantes Hörsaal- und Veranstaltungszentrum auf der Kippe – wie und 

wann wird die Raumnot an der Universität Bremen endlich gelindert? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 10. Oktober 2023 

(Drucksache 21/94) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 21. November 2023 

(Drucksache 21/178) 

10. Zukunft der bremischen Häfen sichern – Fahrrinne der Außenweser 

endlich anpassen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/126) 

11. Bundeseinheitliche Rahmenbedingungen zur Einführung eines 

integrierten Studiengangs Bachelor of Laws sicherstellen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/127) 

12. Sonntags in die Bibliothek: Sonntagsöffnungen öffentlicher 

Bibliotheken ermöglichen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/132) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/124
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/125
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/94
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/178
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/126
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/127
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/132
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13. Reserven bei der Bundeswehr bilden – die richtige Zeit ist jetzt!  

Antrag der Fraktion der CDU  

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/155) 

14. Erfolgsversprechende Sprachförderung benötigt Struktur und 

Verbindlichkeit von Anfang an – Modellprojekt „frühes Lernen“ jetzt auf 

den Weg bringen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/157) 

15. Den Fernwärmeausbau unterstützen, die Wärmewende im Land Bremen 

forcieren! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/158 

16. Eine 24-Stunden-Universitätsbibliothek einführen, um Studierenden 

entgegenzukommen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. November 2023 

(Drucksache 21/159) 

17. Einführung des Klimachecks für Senatsvorlagen 

Mitteilung des Senats vom 17. November 2023 

(Drucksache 21/174) 

18. Bürger:innen entlasten: Ein neuer digitaler Bürger:innenservice für 

Bremen und Bremerhaven 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

vom 27. November 2023 

(Drucksache 21/183) 

19. Bericht (Nr. 4-2) und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses  

vom 1. Dezember 2023 

(Drucksache 21/191) 

20. Bericht (Nr. 4-3) und Antrag des staatlichen Petitionsausschusses 

vom 1. Dezember 2023 

(Drucksache 21/192) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/155
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/157
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/158
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/159
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/174
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/183
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/191
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/192
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21. Bremen als einziges Bundesland ohne curricular hinterlegte 

Informatikangebote? Nicht mehr lange! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 12. Dezember 2023 

(Drucksache 21/211) 

 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/211
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